

# 安溪县教育局

安教函〔2025〕53号

答复类型：A类

## 关于县政协十三届四次会议第134106号 提案的答复函

刘敏珍委员：

《关于筹建“福建安溪职业技术学院”的建议》（第134106号）收悉。现答复如下：

拥有120万人口的安溪，2024年国民生产总值近千亿元，位列全国综合实力五十强、全省经济实力“十强”。目前，我县提出“全面建设具有茶乡特色的现代化中等城市”的宏伟目标，持续夯实“中国茶都”“世界藤铁工艺之都”的产业根基，发力低空经济、光子量子等新兴和未来产业，努力“打造全国最具吸引力的茶文旅胜地”。泉州芯谷安溪分园区、空天影视产业园等“一园九区”在安溪大地上方兴未艾、生机勃勃。安溪这座因茶而兴的千年古邑，在县域经济高质量发展赛道上跑出加速度。

实现县域经济高质量发展关键在人才，县域产业转型升级迫切需要大批高素质技术技能人才。但是，全国1500多所高职院校位于县级城市的截至2024年12月仅有35所，且大部分位于

经济百强县市区，这对县域经济高质量发展十分不利。为破解这一阻碍经济发展的藩篱，江苏等经济发达地区已在 10 年前开设试点五年制高等职业教育，取得很好的成效，有力推动县域经济高质量发展和产业转型升级。近年来，我县几所职业学校也一直在关注、学习、研究五年制高等职业教育，积极寻求推动我县职业教育办学层次的提升，主动与省内高职院校联办“3+2”五年制专业。对于我县而言，大力发展职业教育乃至县域高等职业教育、大力培养技术技能人才势在必行、迫在眉睫。

安溪县委、县政府主要领导充分意识到高等职业教育在推动服务地方经济发展的过程中发挥着重要的作用、提供着重要的智力支持，多次指示县教育局要积极推进职业教育集团化办学，并抢抓先机探索筹建一所高职院校，补足安溪县从学前教育到研究生教育体系中的高职教育短板。

去年以来，县教育局积极贯彻落实全国、全省教育大会精神和县委、县政府主要领导的指示，将探索筹建一所高职院校摆上议事日程。2024 年 8 月，华侨职校林云川副校长、谢雨佳副校长分别调任安溪茶校、陈利职校校长；9 月，县教育局调整充实安溪县职业教育中心组成人员，并修订完善县职教中心职能职责。11 月 29 日，中共安溪县委教育领导小组秘书组牵头成立安溪县职业教育“十五五”高质量发展规划编制工作专班，专班由教育局、发改局、人社局、统计局、财政局、工信商局、工业园区管委会、茶都集团等单位相关领导组成，正式启动筹备工作；同时，委托广东省职业教育研究院院长陈桂林教授团队编制发展

规划。

12月28日，县教育局牵头在华侨职校举行安溪县职业教育“十五五”高质量发展规划论证会，重点围绕申报“福建安溪职业技术学院（暂定名）”项目可行性开展专家论证；以全国职业高等院校校长联席会议秘书长任君庆教授为组长，10位全国各地职业教育领域的专家、教授为成员的专家组深入我县调研，并围绕《申建公办福建安溪职业技术学院可行性论证报告》展开充分论证；县委常委、县政府副县长黄汉阳出席会议。2025年1月10日，专家组形成论证意见报告，一致认为申建公办福建安溪职业技术学院项目建设符合现代职业教育的发展趋势和要求，达到《高等职业学校设置标准（暂行）》规定的基本要求、符合安溪产业发展和经济社会发展需求，具有开设的必要性和可行性。专家组建议我县结合社会需求，积极创造条件推动项目按计划实施，以期创造社会效益。

2025年1月，中共中央、国务院《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》发布，在涉及职业教育方面提出要“推动有条件地区将高等职业教育资源下沉到市县”。国家这一职业教育布局的重大政策举措充分彰显了高等职业教育在推动县域高质量发展中的重要赋能价值，也将为县域高等职业教育打开新天地，形成职教强国建设的新引擎和新增长极。这一政策举措也进一步增强了我们筹办安溪职业技术学院的决心和信心。今年2月，县委吴毓舟书记、县政府刘永强县长莅临华侨职校调研，十分关注高职院校筹建工作推进事宜，并表示县委、县政府将全力

支持该项工作。

目前，县教育局指导华侨职校、陈利职校、安溪茶校等职校依托安溪县职教中心，在专业建设、师资队伍、实训条件改造等方面，充分围绕适应高职办学层次提升开展中高职衔接调研论证和方案制订。同时，正积极推进华侨职校、陈利职校、安溪茶校和慈山农校等四所职校土地、师资、设备等资源的整合，计划组建实体化运作的“安溪县职业教育集团”，并联合安溪中国茶都集团、安溪城建集团等国有企业合作办学，在此基础上早日申报筹建“福建安溪职业技术学院”，为县域经济和社会发展培养更多技能型人才。

感谢您对安溪教育的关心与支持！让我们一起期待“福建安溪职业技术学院”落地生根、梦想成真！

领导署名：赖加团

联系人：林建新

联系电话：23236764



（此件公开发布）

抄送：县政府督查室、县政协提案委。